

中华人民共和国成立五十年来,江苏人民在中国共产党的领导下,用自己的勤劳和智慧,使江苏发生了翻天覆地的变化。特别是党的十一届三中全会以来,江苏人民在邓小平理论和党的基本路线指引下,解放思想,振奋精神,抓住机遇,艰苦创业,经济和社会发展连续跃上新台阶,两个文明建设取得了令人振奋的成就。

一、经济实力显著增强。经过50年的努力,国民经济日益发展壮大。1998年,全省国内生产总值达到7200亿元,按可比价格计算,比1952年增长38.8倍。人均国内生产总值增长19.5倍。三次产业在国内生产总值中的比重由52.7:17.6:29.7转为14.2:50.5:35.3,产业结构明显优化。随着经济的发展,我省在全国的地位日益增强,到1998年,国内生产总值、工业总产值、农业总产值、消费品零售额、出口总额等主要经济指标居全国第二位,在占全国1%的土地上,创造出了约占全国9%的经济总量。

二、基本形成对外开放格局。经过50年的努力,特别是改革开放20年来,我省利用区位优势,不断拓展对外开放的广度和深度,逐步形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放新格局。1998年,全省对外贸易进出口总额达264.3亿美元,比1978年增长55倍。出口商品由初级农副产品、轻工产品发展到包括纺织、服装、医药、化工、船舶、机电等在内的各类商品,出口地扩展到200多个国家和地区,遍及世界各大洲。利用外资取得了令人瞩目的成就,到1998年,全省累计签订利用外资协议项目38554个,实际利用外资360.6亿美元。以劳务输出和承包工程为主的对外经济合作也得到了迅速发展。对外开放大大推动了江苏经济的发展,进一步增强了全省经济的竞争能力。

三、基础设施日益完善。建国后,特别是“八五”以来,我省投入大量资金进行基础设施建设,全省用于交通邮电的投资以平均每年30%以上的速度递增。1998年,全省电话交换机总量达1292万门,比1952年增长542倍。公路通车里程达8万多公里,沪宁高速公路建成通车,省会城市南京至各省辖市均建成了高等级公路,南京长江大桥飞架长江天堑,规

辉
煌
的
五
十
年

省计经委主任 钱志新

模宏大的江阴长江大桥已建成通车,南京长江二桥也正在加快建设。南京禄口国际机场正式启用,成为华东地区仅次于上海虹桥机场的国际空港。城市道路、电网、供水、供气等方面的设施建设也都取得了显著成就。基础设施的日益完善,进一步提高了我省经济与社会发展的整体水平。

四、人民生活走向小康。在经济和社会发展的基础上,江苏城乡人民生活水平有了显著提高。1998年,全省城镇居民人均可支配收入6018亿元,农民家庭人均纯收入3377元。全省城乡居民人均储蓄年末余额5103元,较1978年增长238倍。收入水平的提高使城乡人民的生活质量发生了显著变化,食品消费质量改善,营养结构渐趋合理,住房条件大大提高,各种耐用消费品日益普及。目前全省城乡已基本实现小康,苏南和沿江部分地区已达到较为富裕的程度,正向基本现代化的目标迈进。

五、社会事业蓬勃发展。建国以来,在经济快速增长的同时,全省社会事业也取得了较大的发展。我省在全国率先普及了九年制义务教育,人口覆盖率达100%。1998年,全省高等学校、中等专业学校在校学生75.43万人,普通中学的在校学生324.24万人,均比1978年增长了13倍;教育的发展,较好地满足了社会经济发展对各类人才的需求。1998年,全省拥有各类专业技术

人员达202万人,比1978年增长近8.1倍;大批科技成果得到推广应用。全省现有卫生事业机构14572家,各类卫生技术人员25.62万人,医院平均每万人拥有床位数22.5张。与此同时,文化艺术、新闻出版、广播电视等社会事业都取得了巨大成绩,促进了全省社会主义物质文明和精神文明的大发展。

建国50年来,我省在社会主义现代化建设实践中,逐步形成了符合江苏实际的发展路子,积累了一些有益的经验。

一、必须始终坚持以经济建设为中心。建国后的恢复时期和“一五”时期,我们把恢复和发展生产力作为工作中心,这一时期的经济和社会发展是我省改革开放前最快、最稳定的时期。党的十一届三中全会,党中央作出了把工作重点转移到社会主义现代

化建设上来的重大决策,全省人民团结一致,迅速形成了以经济建设为中心,集中一切力量发展生产力的大气候,坚持发展不动摇,经济发展一直比较快、比较好,国内生产总值年递增高于全国平均水平3个百分点,特别是1992年以来,连续7年保持了两位数的高位稳定增长。

二、必须始终坚持抓住经济发展的重大机遇。加快经济发展必须具有强烈的机遇意识。改革开放以来,我省曾分别以发展乡镇企业和外向型经济作为振兴江苏经济的二次机遇,使江苏经济连续登上新的台阶。全省乡镇企业异军突起,现已成为我省农村经济的主体力量,在江苏经济和社会发展中发挥了巨大作用。90年代初,江苏主动与浦东开发开放接轨,充分利用浦东开放开放的有利条件,有力地促进了全省外向型经济的发展,带动了整个经济的大发展。目前全省上下正在抓住经济结构调整这一经济发展的第三次机遇,通过对结构进行全局性、战略性调整,提高江苏经济的整体素质和竞争能力,推动经济再上新台阶。

三、必须始终坚持实事求是的思想路线。“解放思想、实事求是”是小平同志建设有中国特色社会主义理论的精髓。坚持把中央的精神与江苏的实际结合起来,发展地方经济和建设。“一五”时期,我们坚持量力而行、稳定发展的方针,经济发展取得了很好效果。改革开放二十年来,我们坚持“实事求是”的思想路线,坚持以提高经济效益为中心发展国民经济的方针,把速度、质量、结构和效益紧密结合取得了很好的效果。

四、必须始终坚持改革开放的基本国策。改革开放是当今世界潮流。只有通过改革,革除那些不适应生产力发展需要和不符合人民利益的旧的体制,从而进一步推进社会生产力更快发展;随着全球经济一体化的发展,世界各国之间的经济技术联系逐步扩大、日益密切,任何一个国家都不可能在封闭状态下求得自身的发展,只有对外开放,加强与各国交流、引进技术和资本,才能加快本地经济的发展。江苏20年来经济的巨大变化,既来自于改革的推动,也来自于开放的拉动,改革开放是我们实现社会主义现代化唯一出路。

五、必须始终坚持“两手抓、两手都要硬”的方针。江苏没有以牺牲精神文明为代价来搞物质文明,也没有脱离物质文明的实际搞精神文明,而是以经济建设为中心,坚持把两个文明建设作为统一的整体来抓。在实际工作中,将每个时期的精神文明建设与物质文明建设统筹安排,列入全省国民经济和社会发展规划,做到两项任务一起下达、一起落实、一起考核。在经济快速发展的同时,加强精神文明建设,积极推进社会主义民主和法制建设,努力提高全省公民的整体素质和城乡文明程度,实现了政治稳定和社会安定,为改革开放、经济建设和社会的全面进步,提供了可靠的保证。

(上接第41页)培育名品、精品和开发新品,扶持骨干企业,组织企业集团,发展规模经济,一大批大中型乡镇企业迅速崛起,目前省级乡镇企业集团已发展到1300家左右。这些企业的销售收入和利税总额,已占乡镇企业的30%以上,占全省大中型工业企业的40%左右,对全省乡镇企业稳定发展发挥了十分重要的带动和支撑作用。

农村个体私营企业发展步伐加快,乡镇企业的所有制结构逐步改善。前几年农村个体私营企业到“八五”末在乡镇企业总量还只占10%左右,到目前所占比重已高达32%,农村个体私营企业已成为加快发展乡镇企业的一个重要的新的增长点。

三、地位升,贡献大。

乡镇企业的持续、快速发展提高了其自身在农村乃至整个国民经济中的地位,也为全省经济、社会发展作出了重大贡献。

一是有力地促进了全省国民经济的持续快速发展。乡镇企业中工业和建筑业提供的GDP,1980年时为46.37亿元,占全省GDP的14.5%;到1998年时增加到1936.35亿元,在全省GDP中所占比重接近“三分天下有其一”。1998年,全省乡镇企业完成增加值1974.64亿元,较上年增长15.03%,从而为确保全省经济增长11%目标的顺利实现作出了主要贡献。二是优化了农村经济结构。1978年,我省农村社会总产值中,乡镇企业产值只占33.9%,整个非农业产值占42%,到1997年,上述占比分别上升到70.1%和84%。三是转移了大量农村富余劳动力。到1998年,农村二、三产业从业人员已达1204.45万人,占农村总劳力的44.02%;其中乡镇企业职工837.4万人,占农村总劳力的30.6%。四是成为财政收入的重要来源。据不完全统计,1978年到1998年全省乡镇企业上交税金累计达1168.44亿元,在全省财政收入中的比重从6%提高到30%以上,加上预算外收入,全省财政收入中约有40%来自乡镇企业。五是加快了农业现代化进程。1978年以来,从乡镇企业提取的建农、补农资金累计已达57.2亿元。六是推动了小城镇建设。改革开放以来,全省农村小城镇建设投资超过100亿元,其中80%来自于乡镇企业。七是促进了农村社会事业发展。农村文化教育、体育卫生事业的发展,计划生育、民政优抚、征兵安置等工作的顺利推进,无不得益于乡镇企业提供的大量资金支持。1986年以来,乡镇企业支出的农村教育费附加达93.6亿元,其他社会性支出达45.2亿元,为农村社会稳定作出了积极贡献。

目前,在党的十五大精神的指引下,在江泽民总书记视察我省乡镇企业并发表重要讲话的鼓舞下,我省乡镇企业“两个转变”步伐明显加快。不久前,省委、省政府召开的“全省大中型乡镇企业工作会议”,又对全省大中型乡镇企业的进一步深化改革和结构调整工作作出了新的部署。我们坚信,随着这次会议精神逐步贯彻、落实,我省乡镇企业必将以崭新的面貌跨入21世纪。